



我们，都风华正茂

誓言的力量

青春的答案

“您是以笔为刃的文化战士，
为无产阶级革命呐喊”



朱镜我

生平·愿望 朱镜我，原名朱德安，笔名雪纯，1901年生于浙江省鄞县（今宁波市鄞州区）。1928年5月，朱镜我经党中央批准加入中国共产党。无论是在《文化批判》中宣传马克思主义基本原理，还是主编《抗敌报》、创作军歌《我们是战无不胜的铁军》，他以笔为刃，宣传马克思主义，抨击国民党反动政府，为民族独立、民族解放奋斗，为无产阶级革命呐喊。

1941年1月，朱镜我遭遇国民党军队的重重包围，在突围时壮烈牺牲，时年40岁。

对话人：郑意

鄞州区横溪镇中心小学教育集团（金峨校区）副校长 40岁



青春感悟 接过革命先辈手中的笔，站好三尺讲台，讲好革命故事，让红色基因浸润每一代人的心灵。

想说的话 “如果能和朱镜我烈士面对面，我想对40岁的他说——您以自己的死，换战士的生，您舍生忘死的牺牲精神鼓舞着军民一心，实现抗战的最终胜利。作为教育工作者的我们，会接过您手中的笔，站好三尺讲台，讲好革命故事，传承红色基因，为中华民族的伟大复兴贡献自己的力量。”

继承先烈遗志
坚守初心使命
精心教书育人

10年前，郑意作为鄞州区横溪中心小学少先队大队辅导员，第一次向学生讲述了朱镜我烈士的生平事迹。从此以后，负责学校德育工作的他，一直将缅怀家乡烈士融入德育课程中。

2020年，郑意来到横溪镇中心小学教育集团金峨校区，担任副校长。他查阅了大量的历史文献，对朱镜我烈士有了更深刻的了解。

在朱镜我烈士的诸多遗迹中，有三件革命文物深深地吸引了郑意的目光。郑意循着这三件革命文物，走近朱镜我，探寻红色基因。

第一件革命文物是一本封面上写着1924的日记本，是朱镜我留学日本时使用的。在这本日记中，朱镜我记录了他探索马列主义的心路历程。他在日记中写道：“预备着，死于沙场，当然是我们的权利！”

第二件革命文物是一本叫《抗敌》的杂志。1938年，朱镜我任新四军政治部宣传部第一任部长，《抗敌》杂志是由朱镜我主编的新四军军刊。

第三件文物是收藏在鄞州革命烈士纪念馆的一支美国派克钢笔。朱镜我就是用这支笔作为战斗武器，写下了不少文章。

“23岁的他，就已做好了为挽救民族危亡献出一切的准备。这让我非常感动、敬佩。”郑意说，“这让我想起19岁入党时，立志要成为一位正直、正义和优秀的自己。我们活在不同的时代，有着不一样的使命，但都做好了为党贡献自己力量的准备。”

“我们如今的幸福时代是无数像朱镜我这样的革命烈士用生命换来的。作为教育工作者的我们，要接过朱镜我的笔，站好三尺讲台，讲好革命故事，传承红色基因，让红色基因浸润每一代人的心灵。”郑意说。

目前，郑意已代表鄞州区教育系统开展了近10场有关朱镜我烈士的党史宣讲，“我们还想培养一批小小宣讲员，等朱镜我烈士故居纪念馆改建竣工后，去纪念馆进行志愿宣讲，让越来越多的宁波人了解这位家乡烈士。”

记者 钟婷婷 文/摄

“后辈们将不负您的嘱托，
为理想而奋斗”



裘古怀

生平·愿望 1930年8月27日，25岁的裘古怀在浙江陆军监狱英勇就义。就义前，他给党和同志们留下一份遗书：“我满意我为真理而死！遗憾的是自己过去的工作做得太少，想补救已经来不及了。”裘古怀更留下心愿：“胜利的时候，请你们不要忘记我们。”

对话人：裘佳愉

裘古怀的曾孙侄女 27岁



青春感悟 文明精神，野蛮体魄。慎始敬终，不负韶华。

想说的话 “太叔公，您曾在遗书中嘱托，要教育下一代继续进行革命。如今您的后辈，有的在乡村辛勤耕耘一生，带领父老乡亲们脱贫致富；有的走上讲台，春风化雨，润物细无声；也有的埋头于科技革命，为中国制造添砖加瓦。还有更多的年轻人在路上，他们将不负您的嘱托，找到自己的理想，圆满未来的人生。您曾说，胜利的时候，让我们不要忘记你们。如今的中国已如您所愿，我们永远不会忘记你们。”

文明精神
野蛮体魄
慎始敬终
不负韶华

“这张照片原先一直挂在奉化区松岙镇大埠村老年活动室。”裘佳愉指着裘古怀烈士纪念馆的一幅黑白照片说。照片上的人正是她的太叔公裘古怀，平头、圆脸，一脸稚气，也一脸正气。

“你太叔公读书好，当年上了黄埔军校，后来还跟着叶挺打仗，参加过南昌起义……”爷爷常常这样跟儿时的裘佳愉介绍。

早在考上黄埔军校前，裘古怀就已经心怀天下，立下人生志向，要救苍生于水火。作为宁波学生运动的领袖之一，他曾领导宁波学生响应震惊全国的“五卅运动”。

裘古怀也不只是因为会读书才上黄埔军校的。20岁的年纪，在残酷的现实面前，他“学问救国”的第一理想破灭，但这并未能动摇他的初心，最终决定投笔从戎。在子弹不长眼的战场上，他身先士卒，骁勇善战，表现出一介书生少有的勇猛，被誉为“虎胆英雄”。

孩童时的裘佳愉，佩服裘古怀的勇敢，却想不明白他为何能在当时还“看不到希望”的路上一直走下去，不去追求让自己过得更好的生活。直到慢慢长大，了解更多关于裘古怀的经历后，她才开始慢慢明白，为什么在当时会涌现出一批又一批像裘古怀这样的年轻人。

裘佳愉羡慕裘古怀，早早找到毕生的信仰和追求，并为之奋斗。尽管献出了年轻的生命，但终究是为了自己坚信的事业，才能写下“满意我为真理而死”这样的话。

或许是受太叔公和家中长辈的传承和影响，裘佳愉希望自己将来做的事，“不止是想着自己，也要想一想别人。”

当年考大学，她选择了喜欢的生物制药专业，“一心想着能以另一种形式‘治病救人’。”

相隔半个多世纪，在不同的时代背景下，裘古怀最初的“学问救国”理想和裘佳愉的“治病救人”理想，以一种奇妙的方式，遥相呼应。

记者 石承承/文 记者 崔引/摄